

Выходит с 9 апреля 1939 года, распространяется бесплатно

16 апреля 2015 г.

к 70-летию Великой Победы

мы – потомки победителей

10 апреля в Музее трудовой славы ОАО «Амурметалл» прошло мероприятие «Память сердца», приуроченное к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. На встречу были приглашены ветераны завода – участники трудового фронта, а также учащиеся профессиональных училищ № 11 и № 18, которые являются кузницей кадров по некоторым рабочим профессиям для нашего металлургического предприятия.

После приветственных слов заведующей музейным фондом Анжелики Чурсиновой гостям был показан документальный фильм о самых трагических моментах Великой Отечественной войны и необходимости помнить всех тех, кто ковал Победу на фронте и в тылу.

«Свой достойный вклад внесли и работники завода «Амурсталь». 493 заводчан участвовали в Великой Отечественной войне, 24 сложили свои головы за Родину, за свой город, свою семью. В их числе Герой Советского Союза Алексей Андреевич Павловский, именем которого названа одна из проходящих вдоль завода улиц», — сказала А. Чурсинова.

Также она отметила, что по архивным данным на заводе работало больше 300 бывших узников концлагерей. В их числе был и Павел Николаевич Любченко, всю жизнь до ухода на пенсию проработавший в марганцовском цехе.

Затем собравшимся показали видеофрагмент воспоминаний Павла Николаевича о годах, проведённых в немецком плену (его историю мы рассказывали в газете «За сталь» № 9 от 13 марта 2015 г.). Слушая его, воображение рисовало картины бесчеловечного отношения к заключённым, невыносимо тяжёлые условия рабского труда. Немогие выжили, но П. Н. Любченко смог, дожил до момента освобождения, а, вернувшись домой, его ждал новый удар — к таким людям как он, общество относились как к предателям и даже в открытую их называли по-разному: и враги народа, и эсэсовцы, и тому подобными. Но Павел Николаевич смог перенести и этот удар судьбы и стал в итоге отличным иуважаемым на заводе работником, который не единожды бывал на Доске почёта.

Встречу продолжил учащийся ПУ-18 Вячеслав Королёв, прочитавший стихотворение «Я люблю свою Родину».

Многие из воинов работали на строительстве «Амурстали» или уже плавили и прокатывали сталь и после войны победителями вернулись на свой родной завод.

Среди них — Иван Романович Алабаев. Он с семьёй приехал в Комсомольск накануне войны, устроился на строительство завода в трест «Амурстальстрой». С 25 августа 1944 года участвовал в боевых действиях на 3-м Белорусском фронте в составе 4-й танковой бригады. Командир стрелкового отделения, младший сержант. Во многих боях пришлось участвовать его подразделению. Но, как заявлял он сам, особенно запомнился ему бой за освобождение белорусского города Березино в Минской области.

Прежде чем отвоевать город, нужно было форсировать реку Березину. Учащийся ПУ-11, одетый в форму бойца Красной Армии, прочитал воспоминания Ивана Романовича о том боевом эпизоде: «Было это 3 июля 1944 года. Подошедшие к реке наши части четыре часа из всех видов орудий подавляли огневые позиции противника на противоположной стороне реки. После такой артподготовки враг не в силах был оказать ощущимое сопротивление. Но как перебраться на ту сторону? Мост был сожжён бандеровцами. Для переправы танков готовили понтоны, а солдатам надо было искать подручные средства и пускаться в рискованное плывание. «Кто сможет переплыть?» — спросил командир взвода.

Тут я вспомнил, как в детстве с ребятами на озере баловались: подвязывали крепко бечёвками у щиколоток штаны, чтобы воздух из них не выходил, и плавали. Вздувшиеся пузырём штаны подолгу удерживали тело на поверхности воды, и плавать было легко. Вспомнил я это и на вопрос взводного ответил: «Попробую я». Сделал и теперь Иван так же, как в детстве: крепко привязал внизу к ногам штаны и поплыл. Плотный материал солдатского обмунди-

рования хорошо удерживал воздух. Видя это, солдаты последовали его примеру. Так и переправились на другой берег вся рота. Короткий был бой за Березино. Под натиском танкового десанта враг в панике покинул город. Затем освобождали от немецкой оккупации столицу Белоруссии Минск».

Иван Романович был награждён орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». После войны работал ковшевым в марганцовском цехе, контролёром на разливке стали, на отгрузке металлопродукции.

Ещё один герой — это Николай Павлович Созинов. На заводе «Амурсталь» с 1940 года. После ремесленного училища работал в механическом цехе токарем. В Великой Отечественной войне участвовал с 1943 года на 3-м Белорусском фронте в составе 162 Гвардейского стрелкового полка. Помощник командира взвода, старший сержант. Затем в составе этого же гвардейского полка воевал в 28-й Армии 1-го Украинского фронта младшим лейтенантом.

Из воспоминаний Созинова Николая Павловича: «В конце апреля полк занял стратегически важный участок. Именно на этом месте гитлеровцы яростно рвались к автостраде и железнодорожной линии Бреслау-Берлин. Штаб полка размещался в одной из отдалённых дач. Двадцатилетнему командиру взвода автоматчиков Николаю Созинову был отдан приказ охранять штаб. Наступила ночь. Комвзвода ещё раз проверил посты. Внезапно грянули автоматные очереди, разрывы гранат — немцы пошли на прорыв. Завязался жестокий бой. Взвод держал свои позиции до последнего патрона, пока не подоспела помощь. Гитлеровцы так и не сумели прорваться к автостраде».

Затем действия в этом бою, проявленную храбрость командир взвода Николай Созинов был награждён медалью «За отвагу». Позже он был удостоен и других наград — ордена Отечественной войны 2 степени, медаляй «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». После войны работал в огнеупорном цехе мастером. Можно вспомнить Петра Ивановича Воробьёва, Андрея Карповича Самсонкина, Василия Ильича Авдеева, Виктора Васильевича Чудинова, Магафара Галеевича Шерзданова и многих, многих других.

15 февраля 1942 года марганцовская печь № 1 завода «Амурсталь» дала первые 90 тонн амурской стали. Нелегко давались металлургам первые тонны стали и первые листы проката. Взамен добровольцев и призванных в Красную Армию было принято решение мобилизовывать на трудовой фронт женщин, пенсионеров, подростков. Александр Сайгор, который сегодня работает огнеупорщиком в ЭСПЦ № 2, не застал войну, но на него большое влияние оказали воспоминания его отца о том, как он стал участником трудового фронта.

— Мой дед Борис Павлович Сайгор погиб в ноябре 1941 года, — говорит Александр. — Осенью того же года, в начале охотничьего сезона, к бабушке пришёл её брат и попросил, чтобы мой отец, которому на тот момент было всего 9 лет, стал его напарником, так как он остался самым старшим из мужчин, которых не забрали на фронт. И вот ему, совсем юному мальчишке, приходилось в одиночку на собачьей упряжке проходить в день по несколько десятков километров, доставляя в колхоз для фронта убитого зверя. А если за день не успевал, то приходилось ночевать в тайге. Засыпал у костра, а когда он догорал, то его согревали собаки.

Вероятно, под впечатлением от этих отцовских рассказов сочинил он стихотворение о детях войны, которое зачитал всем гостям:



Кормила мама дочку —
Кушай, дочка, кушай,
Рости доча сильной.
Кормила мама сына —
Кушай, сынка, кушай,
Стань отцу заменой.

Ела дочка кашу, не просила больше,

Ложкой выгребала до последней крошки.

Ел сыночек рыбку, не перечил мамке,

Рисовал на окнах самолёты, танки.

В девять лет мальчишка уходил от мамки,

Привозил гружёные битым зверем нарты.

Невода тянули старшие девчонки,

До последней рыбы отдавали фронту.

Опустели в школе старших классов парты,

Приходили младшие на подмогу старшим.

День и ночь на запад щурились мальчишки.

Словно из винтовок били по фашистам.

Поделился А. Сайгор и воспоминаниями своей

матери, которая рассказывала про детскую бригаду, организованную при колхозе. Подростки ловили рыбу, им за это давали пайёк, а тем, что были совсем маленькие, пайёк не полагался, поэтому они втайне от бригадира носили домой маленькую рыбу, её легче было спрятать под одежду.

Далее своими воспоминаниями поделились ветераны, которые в годы войны были теми самыми 13–14-летними подростками, вставшими у станков взамен ушедших на фронт работников.

Постепенно росло мастерство металлургов, росли производственные мощности первенца дальневосточной металлургии. Составы с производством эшелонами уходили на оборонные предприятия страны. Продукцию завода отгружали

и на соседний судостроительный завод. Таким образом, явив стране отважных бойцов и поставляя фронту столь нужную сталь, амурские металлурги внесли достойную лепту в героическую летопись города, страны в годы Великой Отечественной войны.

В заключительной части встречи учащиеся профессионального училища № 11 под руководством педагога Л. Ю. Устюжаниной представили свой праздничный концерт. Они порадовали ветеранов исполнением песен военных лет, а также исполнением вальса из кинофильма «Московская сага» — «Тучи в голубом». Вновь прочёл свои стихи А. Сайгор, а педагог дополнения ПУ-11 Александр Смирнов исполнил песню под гитару.

Завершилась встреча вручением цветов ветеранам и фотографированием всех участников на память.

Чем дальше от нас события 1941–1945 годов, тем, к сожалению, меньше остаётся живых свидетелей и участников самого ужасного преступления против человечества за всю его историю. Тем ценнее их воспоминания, в которых есть все: и ужасы фашизма, и потери родных и близких, и многочисленные подвиги наших соотечественников как на фронте, так и в тылу, благодаря которым русский народ смог отстоять свою Родину и остановить распространение фашистской заразы по планете. А мы — потомки победителей — должны приложить все усилия, чтобы сами ветераны и их подвиги не были забыты.

Дмитрий БОНДАРЕВ

